

## 道德模范在身边

## 赛布拉玛:致富不忘乡邻

赛布拉玛,乌审旗乌兰陶勒盖镇巴音希里嘎查一社牧民,2008年获评第一届自治区助人为乐道德模范。

1998年,赛布拉玛大胆创新,率先在当地发展规模化养殖产业,以她坚韧的意志和执着的信念白手起家、从无到有,成为远近闻名的致富能手。

富裕起来的赛布拉玛并没有忘却乡邻,她积极奉献社会,带动周边群众共同富裕。为丰富农牧民业余文化生活,她主动拿出资金资助嘎查购买大量图书,订阅上百种报刊,举办各类文化和科技培训活动。

十多年来,她先后帮助36名妇女累计办理小额贷款60多万元,从没有不

良拖欠记录;有时个别妇女不能如期还款,她就先垫付还款再想办法帮助催收还款。

一位普通的蒙古族妇女,致富不忘乡邻,为我们树立了团结友爱、互帮互助的榜样,为她点赞。  
(市文明办供稿)

## 培育和践行社会主义核心价值观

加强未成年人思想道德建设

## 鄂前旗教体局、残联携手开展“送教上门”活动

**敖勒召其讯** 近日,鄂托克前旗教育体育局、残疾人联合会携手开展了“送教上门”活动,把关心、关爱送到残疾学生心坎上。

活动中,老师向家长详细了解学生的生活、学习状况,并根据学生的特殊需求精心制定教学计划,因材施教,确保教学方法与内容符合学生的实际情况。

此次活动,老师们用爱心与专业点燃了残疾学生对知识的渴望,让学习的快乐在他们心中绽放。  
(鄂轩)

## 伊旗文化馆举办“非遗进校园”公益培训活动

**阿勒腾席热讯** 近日,伊金霍洛旗文化馆举办了“非遗进校园”公益培训活动,普及非遗知识,让学生“零距离”感受非遗魅力。

课堂上,非遗传承人赛西雅拉图为鄂尔多斯市

蒙古族学校的学生上了一节特别的“道德与法治课”,通过体验、互动式学习,激发了学生对历史文化深入探索的兴趣,让学生意识到传承和学习中华优秀传统文化的重要性。

“非遗是‘活’的文化,需要学生将亲身体验、实际操作与探究式学习结合起来,在丰富的实践中感受文化精髓,让非遗文化在校园生根发芽,让文化自信从小植根孩子心灵。”赛西雅拉图说。  
(特日格勒)



近日,乌审旗嘎鲁图镇南丁社区开展了“垃圾不废 社区无废”主题实践活动,引导广大居民学会废物再利用,积极践行绿色生活理念,提高环境保护意识。  
苏伦嘎 摄



近日,东胜区罕台镇人民代表大会常务委会员联合润泽社区开展了“暖冬环卫行,温情满人心”关爱环卫工人活动,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。  
润泽 摄

## 准旗迎泽街道:打造家门口的“幸福风景线”

□迎泽

今年以来,准格尔旗迎泽街道以“小楼道,大文明”为主题,通过一系列创新举措,将原本杂乱无章的楼道转变为充满温情与活力的社区空间,打造家门口的“幸福风景线”。

## 小楼道里的大变革

楼道虽小,却是居民日常生活的重要场所,也是社区文明的重要展示窗口。迎泽街道通过党建引领,激发居民自治的活力,在生力2号小区6号楼构建了“空间驿站”,以“邻、趣、红”为主题,设立了“睦邻之家”“趣邻之家”“悦邻之家”共享点。这些共享点不仅为居民提供了交流互动的平台,还成为了社区文化传播的阵地。居民在这里分享生活点滴、交流育儿经验,甚至共同策划社区活动,楼道因此变得

热闹而温馨。

## 微改造带来大幸福

为了进一步提升楼道的环境和功能,迎泽街道对其进行了“微改造”。利用有限的空间,增设了共享雨伞架、便民服务箱等设施,既方便了居民的生活,又体现了社区的关怀。同时,还注重楼道的文化氛围营造,通过悬挂书画作品、摆放绿植等方式,让楼道变得更加美观、舒适。这些“微改造”不仅提升了居民的生活幸福感,还激发了他们参与社区治理的积极性。

## 玩具共享,童心飞扬

为了给孩子们创造一个更加丰富多彩的成长环境,迎泽街道立足“一米高度看世界”的儿童友好理念,积极探索儿童友好型社区建设,设立了楼宇单元玩具共享区,实现了玩具资源的循环利用。同时,还

根据孩子们的兴趣和需求,在楼道内布置了绘本阅读角、积木游戏区、绘画创作区等功能区,为孩子们提供了寓教于乐的学习空间。这一举措不仅促进了孩子之间的互动与交流,还培养了他们的分享意识和合作精神。

## 持续深化,共筑和谐

“小楼道”里藏着“大民生”,进一步完善楼道设施,加强与居民的沟通和联系,了解他们的需求和诉求,提供更加精准和贴心的服务,让文明新风吹进千家万户,谱写社区治理的新篇章。

通过打造家门口的“幸福风景线”,不仅提升了居民的生活质量,还增强了社区的凝聚力和向心力。未来,迎泽街道将继续秉承以人为本的发展理念,从“小楼道”出发,为居民创造更加美好、和谐的生活环境。

## 文明有我 我爱暖城

## 文明实践深耕基层 绘就群众幸福画卷

□杨永胜

今年以来,鄂托克旗在文明实践领域积极探索、创新前行,精准聚焦群众需求,以志愿服务为有力抓手,全力推动文明实践扎根基层、走深走实,切实打通服务群众“最后一公里”,让文明之花在鄂托克大地绽放。

鄂托克旗倾力打造理论宣讲品牌,精心组建由专家学者、党校精英教师与“百姓名嘴”构成的7支宣讲骨干队伍,深入实施“点单+配送”服务模式革新,颠覆传统“请人讲”的被动局面,主动“上门讲”送学上门。巧妙融合“现场讲授+微视频传播”多元方式,累计开展各类宣讲活动900余场次,精心制作15

期理论宣讲微视频,成功塑造领导干部引领示范、专业队伍深度剖析、志愿群众热情参与的全方位、多层次宣讲新格局。

鄂托克旗高度重视文明实践专业化进阶,精心打造扶危济困等15支专业服务队及120余支分队,构建“中心、所、站”三级紧密联动、“1+15+N”全域覆盖组织体系。构建“一月一主题、周周有活动”常态化为民服务平台,将关切目光精准投向困难群众、老人儿童等弱势群体。持续开展技能培训助力就业创业、困难帮扶传递温情关怀、文艺汇演丰富精神文化生活等暖心服务,先后组织1000余场次精彩纷呈的文明实践实践活动。

鄂托克旗在文明实践征程中笃定强化品牌建

设战略,全力推动实践品质提档升级。通过举办“文明实践 同心同行”项目大赛与展示交流盛会,深度挖掘培育“邻里聚”社区互助、“板凳会”民意畅达、“E联动共享直播”数字赋能、“向心而生 创响青春”青年奋进等27个优质案例,精心雕琢“一搭搭”调解帮帮团”矛盾化解、“认亲访亲走亲帮亲”亲情联结、“红柳情”家门口唠嗑”邻里和睦、“同心暑期公益课堂”关爱成长等15个特色品牌项目,持续充实完善文明实践“项目库”与“资源库”,有力驱动新时代文明实践迈向精准化、常态化、便利化、品牌化发展新轨道,让广大居民深切领略鄂托克的文明温暖与人文关怀,民众幸福感与满意度节节攀升、洋溢心间。

## 文明 论坛

□管家风

近日,中央精神文明建设办公室在陕西西安举行乡村学校少年宫建设工作推进会,总结乡村学校少年宫项目建设情况,交流经验,展示成果,研究部署下一步工作。自2011年中央精神文明建设办公室、财政部、教育部开始实施乡村学校少年宫建设项目以来,随着乡村学校少年宫在全国各地遍地开花,越来越多的精彩活动不断来到乡村未成年人身边,点亮了孩子们一个接一个的梦想之光。

少年儿童是祖国的未来,是中华民族的希望。通过多年来的努力,乡村学校少年宫已然成为广大乡村未成年人成长的摇篮、温馨的港湾。面向未来,我们更要持久发力,共同守护好、建设好农村孩子们茁壮成长的“幸福家园”。

思想引领,照亮前行道路。习近平总书记曾引用古语“为学须先立志”,强调当代青少年要成为社会主义建设者和接班人,必须首先树立正确的世界观、人生观、价值观。乡村学校少年宫肩负着重要使命,要始终把准政治方向,把握好农村未成年人思想道德建设规律,不断探索孩子们喜闻乐见的方式,用孩子们听得进的语言、看得懂的表达,把“童心向党”“强国复兴有我”等主题教育办好、办出彩,力求以“小故事”阐述“大道理”,让未成年人在可感可及的活动中,潜移默化将“从小听党话、永远跟党走”的理念根植于心,“扣好人生第一粒扣子”。

合力共建,同筑精神家园。当前,乡村学校少年宫建设取得明显成效,但是从区域角度来看,仍然存在不均衡。实现均衡发展,可在资源整合、合力共建中破题出招。一方面,推广道德模范、文明单位、社会公益组织与乡村学校少年宫结对共建模式,引导更多志愿者、专业人士等走进基层,让城区优质资源下沉一线。另一方面,要激发内生动力,推动文艺体育、科普宣传等行业主管单位常态开展定向师资培训,提高乡村学校少年宫辅导员的业务水平,让农村孩子和城里孩子一样,在精彩纷呈的“乐园”里放飞梦想。

道德滋养,投身文明实践。德育教育,离不开对孩子们社会责任意识的培育。要创新“线上+线下”的方式,将文明实践融入乡村学校少年宫建设,为乡村未成年人提供道德实践、自我提升的平台。比如,可融合就近的新时代文明实践站建设,成立“学雷锋志愿服务岗”,推广“小手拉大手·文明齐步走”主题实践活动,组织学生与父母开展文明劝导、关爱弱势群体等公益服务。再比如,还可探索优化“点单-派单-接单-评单”的志愿服务数字平台,通过专门开辟乡村学校少年宫通道,为农村孩子们提供力所能及的志愿服务锻炼机会,以实际行动提高道德修养。

梦想启航,未来可期。点亮乡村孩子的梦想,需要你我携手共同努力,让每一位农村孩子都能在乡村学校少年宫中找到属于自己的舞台,绽放独特的光彩,展示新时代好少年的风采。  
(据中国文明网)

多彩少年宫 点亮农村孩子梦想

## 东胜区幸福街道 开展反诈宣传 构筑安全社区

**东胜讯** 近日,东胜区幸福街道联合鄂尔多斯银行银德支行举办了“全民反诈 一路同行”主题宣讲活动。

活动在百人秧歌舞中拉开序幕。东胜区公安分局反诈专班负责人带来了一场精彩反诈骗宣传宣讲。他们以专业的视角和丰富的实践经验,通过一系列真实而生动的案例,揭示了诈骗分子的狡猾手段及诈骗行为对人民群众造成的严重危害。活动期间穿插的反诈知识有奖

问答环节,激发了居民的参与热情,台上台下互动频繁,掌声和欢呼声此起彼伏。

本次活动获得了积极反响和显著的社会效应,使居民从多个维度深入了解网络诈骗的典型手段及防范策略,提升对网络诈骗的抵御能力。今后,幸福街道将继续举办此类活动,进一步提升社区居民的反诈骗意识和技能,构筑安全和谐的社区环境。  
(达丽雅)



近日,康巴什区青春山街道学府社区举办了“指尖艺术 美甲魅力”公益培训活动,邀请专业美甲师围绕美甲基础知识、工具使用、甲面护理、色彩搭配等内容进行培训,为居民的美好生活助力添彩。  
张彩梅 摄